

# 精心精细精准推动高质量发展

## ——铁岭全力奋战2022纪实

### 核心提示

2022年的最后一个月,铁岭好消息不断:商务部、公安部、海关总署三部门下发《关于进一步扩大开展二手车出口业务地区范围的通知》,我省获批在全域内开展二手车出口业务。业内表述,作为沈阳、大连之后的我省第三大二手车交易城市,铁岭市将是我省开展二手车出口业务的突破点。工业和信息化部公布2022年度国家中小企业公共服务示范平台名单,我省7家企业上榜,其中就包括铁岭橡胶工业设计院。作为服务铁岭橡胶企业、带动铁岭橡胶产业发展的服务平台,铁岭市正通过它挖掘橡胶

产业潜力,精准对接沈阳市相关企业的需求。辽宁新增4家国家4A级旅游景区,西丰城子山风景区名列其中;全国农村集体产权制度改革工作先进集体名单公布,调兵山市农业农村局榜上有名。精心谋划、精细落实、精准对接,干一件事成一件事。接连不断的好消息,不仅增强了铁岭市党员干部的信心,也提振了外界对铁岭发展的预期。临近岁尾,回顾即将过去的2022年,铁岭市因为有了这些真抓实干的成果,显得格外丰富厚重又充满了生气。



如今,风景如画的几河新城已成为铁岭经济社会发展的重要载体。 本报记者 杨靖岫 摄

### 转作风

## 有一种常态叫“延时服务”

12月15日,当最后一名办事群众走出铁岭市不动产登记中心时,时钟已经指向了19时20分。“只要有群众办事就延时服务”,这是铁岭市不动产登记中心的承诺,也是这里的常态。在已售商品未能办理产权证问题的专项攻坚行动中,铁岭市提前三个月完成全年工作任务,其中,2022年首次登记化解率达到100%,分户办证率排名全省第一。把群众反映强烈的“不能办证”问题作为攻坚目标,直面问题、决不“绕道”,一个小区一个小区地抓出成效,按照尊重历史、实事求是的原则进行容缺登记;对于涉法涉诉涉抵押无法登记的,由司法部门提供司法援助,帮助业主提出查封异议,破解不

能登记的法律瓶颈。为把群众的事办好,铁岭市不动产登记中心开启了全天候的工作模式,早晨提前开放大厅、中午轮流吃饭、晚上延时服务,党员干部带头加班,周六周日全员不休息。有了这样的工作作风,很多历史遗留的“不能办证”问题都迎刃而解。入住33年的自来水公司家属楼,28年前建成的铁岭变压器厂家属楼,2011年业主购买的高新家园小区,都顺利办理了不动产权证。破解“不能办证”问题,就是铁岭市“千名干部百项攻坚行动”的一个缩影。2022年,铁岭市围绕100项长期想解决而没有解决的难题、过去想办而没有办成的事情,集中力量,开展攻坚行动。明确责任压担子,创新思路解难题,一年时间的实践,铁岭市攻克了一大批事关全局、事关当下、事关长远的难题,广大党员干部也在解困实战中转变了作风,提升了落地落实的能力,国有企业债务、园区资产闲置、开发区管理体制、公共服务质量等影响和制约地区发展的“短板问题”都取得了突破性进展。

### 增能力

## 有一种要求叫“跑在前面”

9月4日清晨,当鲁玉娥和工友一起走出铁岭技师学院的学生公寓时,很少人会把她与60公里之外的宝马整车工厂联系在一起。鲁玉娥家住调兵山市西调村,到莱尼线束系统(铁岭)有限公司工作后,她平日里都是乘坐公司的通勤大客车往返于家和工厂之间。疫情防控期间,为保证企业的正常生产,铁岭市相关职能部门把鲁玉娥和她的工友都安排到学生公寓进行封闭管理。正是因为有了当地政府的贴心服务,作为宝马汽车的线束系统供应商,莱尼线束没有因为疫情中断一天的生产。2022年,“跑在前面”已经成为铁岭市各级政府部门的一项工作要求,无论是疫情防控、防汛减灾,还是春耕生产、招商引资、助企纾困,铁岭市委、市政府把企业的事,群众的事当成头等大事,坚持“想在先”“跑在前”,确保政府行动跑在企业需求前、跑在百姓诉求前。为了把更多的矛盾纠纷化解在萌芽状态,铁岭市公安局以“百所千警连万家”活动为载体,推动警力下沉到一线,及时发现家庭、邻里、医患、劳资等各类矛盾纠纷及相关防范漏洞、安全隐患并加以解决。

为保障疫情防控期间企业物流畅通,铁岭市各县区都成立了工作专班,点对点服务重点企业,收集企业需求,解决实际问题。一辆运送生产原料的大货车还没从沈阳出发,铁岭风景文具有限公司就联系了银州经济开发区管委会,希望能帮助协调车辆入境事宜。管委会立即对相关情况进行报备,并派工作人员前往高速公路口接车,带领司机进行核酸检测,引导货车进入公司,卸货后又引导货车原路返回。遇到强对流天气,没等雨雪落下,包保县(市)区的市级领导和包保乡镇的县(市)区领导就直奔险工险段;为了把中央及省委的惠民措施落实到生活细节中,落在群众心坎上,各民生保障部门问需于民、提前规划,以“时时放心不下”的责任担当,做好每一件为民造福的民生实事。坚持下“先手棋”,打“主动仗”,树“假想敌”,2022年,铁岭市委、市政府在为民服务中,以政府行动跑在企业需求前、跑在百姓诉求前的工作理念,积极应对历史罕见的极端天气和新冠肺炎疫情,努力把各类灾害损失降到最低,助推企业生产不停摆、发展不停步,全力保障人民群众的生命财产安全和现实生活需求。

### 提质效

## 有一种态度叫“全力以赴”

在有些人看来,铁岭是传统农业大市,不沿边不靠海,不具备发展外向型经济的基础。但铁岭人不这么看。2022年10月,在中省直多部门的支持下,位于凡河新城的东北(铁岭)国际陆港暨辽宁国际多式联运枢纽基地正式投入运营。中欧班列“铁岭号”的正式发车,极大地提振了铁岭市党员干部的信心。从精心准备三个月开出首列,到一周就完成集货开出第二列、第三列,直至中欧班列“铁岭号”实现常态化运营。商务、海关、交通等部门尽了最大的努力,也收到了最好的成效。东北(铁岭)国际陆港选址紧邻102国道,距离京哈高速出入口不到2公里的黄金地块,在这里公路、铁路联运几乎实现了无缝衔接。把铁岭保税物流中心“搬进”东北(铁岭)国际陆港,让出口企业在这里通关之后直接把货物送上站台,让出口企业在这里可以“一站式”享受保税物流中心出口提前退税、国际货物中转等优惠政策,“区港一体”的通道优势和优惠政策的集成优势展现得淋漓尽致。

### 稳预期

## 有一种机制叫“简约高效”

2022年,新冠肺炎疫情给经济社会发展造成了很大影响。而作为农业大市的铁岭,又在农作物生长最为关键的6、7、8三个月持续遭遇强降雨天气,降水量达到1951年以来历史同期的第二多。对此,铁岭市不等不靠,立足实际、大胆实践,既真抓实干解决具体问题,又补短板建机制,构建起简约高效的指挥体系和上下贯通的工作机制。在疫情防控中、在防汛减灾中,党员干部身先士卒、冲锋在前,在与群众同甘共苦的奋斗中战胜了困难,锤炼了本领,赢得了信任。随着一大批勇于担当、善于作为的党员干部在攻坚克难中脱颖而出,很多以前“想管管不了”“想办办不成”的事都理清了头绪,找到了突破口,很多原来“敢想不敢干”“想干不会干”的项目都成功破局、顺利启动。为了向上争取项目,铁岭市的县(市)区主要领导当操盘手、做具体事,而正是这种直面挑战、努力成事的工作作风和担当精神,让外界对铁岭有了更大的预期。8月,农业农村部、国家发展改革委等8部门公布第三批国家农业绿色发展先行区创建名单,我省两个

县入围,西丰县榜上有名。9月,农业农村部、财政部、国家发展改革委联合印发通知,公布2022年农业现代化示范区创建名单,我省5县市入围,开原市榜上有名。10月,省农业农村厅公布省级农业现代化示范区创建名单,全省共有20个县(市)区入围,铁岭县、开原市、昌图县榜上有名。11月,水利部、财政部共同公布2023—2024年水系连通及水美乡村建设县名单,全国仅有40个名额,清河区榜上有名,成为我省唯一入围者。精心谋划、精细落实、精准对接,干一件事成一件事。这一年,铁岭发生了太大的变化,尤其是在困境中展现出的良好发展状态,极大地提振了干部群众的发展信心。一年来,铁岭市积极应对新冠肺炎疫情和极端天气的冲击,对环保督查问题加大整改力度;铁岭市以问题为导向,持续强化作风和能力建设,持续优化工作机制和发展生态,稳住了经济社会发展的大局,扛起了维护国家粮食安全重任,各项重点工作都取得了新成效,迈上了新台阶。

### 2022亮点回眸

#### 县域经济



清河区正式启动水系连通及水美乡村建设。 尚书 摄

2月7日,春节后第一个工作日,铁岭市召开推进高质量发展暨加快县域经济发展动员大会,引导各县(市)区深刻理解高质量发展的丰富内涵,切实扛起县域经济发展的重任。这一年,在精准对接上级政策、积极争取项目上,铁岭市取得了突

破性成绩。我省5个县市入围2022年全国农业现代化示范区创建名单,开原市榜上有名;我省2个县区入围第三批国家农业绿色发展先行区创建名单,西丰县榜上有名;作为我省唯一入围者,清河区进入国家第四批水系连通及水美乡村建设县名单。

#### 对外开放



中欧班列“铁岭号”正式发车。 本报记者 李波 摄

10月8日,伴随着一声响亮的汽笛声,满载50个集装箱货物的中欧班列“铁岭号”缓缓驶出铁岭铁路物流基地站,标志着铁岭市精心打造的对外开放新载体——东北(铁岭)国际陆港暨辽宁国际多式联运枢纽基地项目正式投入运营。

既有东北海陆大通道节点城市的区位优势,又有铁岭保税物流中心与铁路物流基地“合体”的通道优势和集成开放政策,“港区一体”的东北(铁岭)国际陆港前景看好,未来随着二手车出口平台、仓储物流园项目的落地,这里将成为我省对外开放的一个新高地。

#### 创新发展



走“专精特新”之路的卡斯特金属材料公司。 本报特约记者 桂铁军 摄

2022年,辽宁兴东科技有限公司等6家企业晋级省专精特新“小巨人”企业,铁岭贵鑫环保科技股份有限公司等9家企业获评省“专精特新”中小企业,兴东科技年产30万吨生物机械浆项目列入2022年省第一批“带土移植”项目,铁岭橡胶工业

研究院入围2022年度国家中小企业公共服务示范平台名单。截至目前,铁岭市共有科技型中小企业305家,高新技术企业135家,备案雏鹰企业50家,瞪羚企业27家,高新技术企业和科技型中小企业数量显著增加,发展后劲不断增强。

#### 项目建设



中恒钢结构项目正式开工。 本报特约记者 桂铁军 摄

9月,总投资约31亿元的国家电投清河发电公司铁岭百万千瓦级风光火储多能互补示范项目一期500兆瓦风电项目获得核准批复,中国梅花鹿(西丰)现代农业产业园一期工程开工建设。10月,采用信息化养殖模式的越秀辉山乳业万和牧场项目在西丰县建成投产。11

月,在2022辽宁国际投资贸易洽谈会上,铁岭签下储能制氢一体化项目、水陆两栖电动飞机测试基地项目等8个项目。随着一些具有带动作用的大项目有序推进,铁岭市的新能源及储能、汽车零部件、农产品精深加工、仓储物流等产业开始释放集聚效应。

#### 三产融合



铁岭首届食品节成为三产融合的汇报会。 本报特约记者 关兴 摄

当冷水大米讲起生长期长、昼夜温差大的成长故事,昌图黑猪与包装巨头共同开发预制菜产品,铁岭农业立即变得“洋气”起来。10月28日举行的铁岭市首届食品节,几乎成为铁岭市三产融合成果

的汇报会。粮食、畜牧两大主导产业和榛子、花生、梅花鹿等特色产业,都变身成为琳琅满目的终端产品,把产业链向下游延伸的成果展示得淋漓尽致,农业与文化、休闲、旅游等产业融合的产品、场景、业态随处可见。本版稿件由本报记者李波采写